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Tributario y Legal 

• La Exigencia de garantías por parte de la DGI a los establecimientos de 

temporada. 

Las normas vigentes otorgan a la Dirección General Impositiva (DGI) la facultad de 
exigir a los establecimientos de temporada garantías suficientes a efectos de 
acreditar el regular cumplimiento de sus obligaciones tributarias. 

• Guía de análisis económico de concentraciones económicas publicada por la 

Comisión de Promoción y Defensa de la Competencia. 

En este número damos noticia de los contenidos de la guía de análisis económico de 
concentraciones económicas recientemente difundida por la Comisión de Promoción 
de Defensa de la Competencia. 
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Tributario y Legal 

 La Exigencia de garantías por parte de la DGI a los 
establecimientos de temporada. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Las normas vigentes otorgan a la 
Dirección General Impositiva 
(DGI) la facultad de exigir a los 
establecimientos de temporada 
garantías suficientes a efectos de 
acreditar el regular cumplimiento 
de sus obligaciones tributarias.  

 
 
 
 

 

 

 

¿Qué es un establecimiento de temporada? 

Se presume que existe establecimiento de carácter 

temporario, salvo prueba en contrario, toda vez que las 

actividades gravadas sujetas al control de la DGI se realicen 

por contribuyentes instalados en las zonas balnearias, 

delimitadas por los Gobiernos Departamentales respectivos y 

fuera de los límites del departamento de Montevideo 

suscribiendo, por ejemplo, contratos de arrendamiento de 

inmuebles por temporada, y se cumpla con alguno de los 

siguientes extremos: 

a)  La declaración del contribuyente, en documentos públicos o 

privados, o ante la misma Administración Tributaria, de que su 

actividad es de tal naturaleza o ha de desarrollarse así; 

b)  Similar mención, que surgiere del documento que sirva de 

título para la disponibilidad del inmueble asiento del 

establecimiento; 

c)  Cuando la propia naturaleza de la actividad la torne de tipo 

periódico o zafral; 

d)  Cuando el contrato de arrendamiento o negocio que faculte 

a utilizar el inmueble asiento del establecimiento, prevean un 

plazo no mayor de diez meses para la restitución del mismo; 

e)  Cuando las relaciones de trabajo con el personal 

dependiente se regulen por contratos a término, zafrales o de 

temporada; 

f)  Cuando la iniciación o reanudación de actividades o las 

tareas preparatorias se efectúen en el último cuatrimestre del 

año o durante el mes de enero. 

Si la Administración Tributaria califica como de temporada la 

actividad de un establecimiento, sin perjuicio de la prueba en 

contrario por parte del contribuyente, estará habilitada para 

exigir garantías suficientes que aseguren el cumplimiento de 

las obligaciones tributarias de éste.  

¿Qué monto pueden exigirme garantizar? 

La Administración está habilitada a exigir a los contribuyentes 

“garantías suficientes” que acrediten el regular cumplimiento 

de sus obligaciones tributarias, previéndose a tales efectos 

que se tomen en cuenta los antecedentes del contribuyente y 

de no existir éstos, pueden tomarse en cuenta los que 

correspondan a establecimientos similares.  

Por tanto, no hay un monto fijo o único para todos los 

contribuyentes, sino que en cada caso deberá hacerse el 

análisis respectivo, aunque puede entenderse que esos 
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antecedentes deben referir a los tributos que el contribuyente 

generó en períodos previos, y no a otros elementos o 

información vinculada a su actividad económica en dichos 

períodos, como puede ser el volumen de compras u otros. 

¿Qué tipo de garantías pueden constituirse? 

En cuanto al tipo de garantías que pueden constituirse, las 

normas prevén que será cualquier garantía real o personal de 

las que prevén las normas vigentes, luego de las tasaciones o 

constataciones que realice la Administración, siendo las 

tasaciones -en caso de realizarse- sin cargo para el 

contribuyente.  

¿Qué sucede si no constituyo la garantía? 

El incumplimiento de constitución de las garantías dentro de 

los plazos en que las mismas son exigibles, acarrea diferentes 

posibles consecuencias. 

En primer lugar, las normas legales prevén que el 

incumplimiento habilitará a la DGI, por resolución fundada, a 

solicitar al Juez competente la traba de medidas cautelares 

como, por ejemplo, un embargo sobre el contribuyente. 

En segundo lugar, el incumplimiento de la constitución de 

garantías, faculta a la DGI a solicitar ante la sede judicial 

competente la clausura del establecimiento o empresa hasta 

por un período de treinta días hábiles, siguiendo el 

procedimiento previsto a tales efectos. 

 
___.___ 
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Tributario y Legal 

 Guía de análisis económico de concentraciones 
económicas publicada por la Comisión de 
Promoción y Defensa de la Competencia. 

 

 

 

 

 

 

En este número damos noticia de 
los contenidos de la guía de 
análisis económico de 
concentraciones económicas 
recientemente difundida por la 
Comisión de Promoción de 
Defensa de la Competencia. 

 

 

 

Como comentamos en anteriores publicaciones, la nueva Ley 

de Defensa de la Competencia No. 19.833, de fecha 11 de 

setiembre de 2019, reglamentada por el Poder Ejecutivo por 

Decreto No. 194/020, de 15 de julio de 2020, incorporó 

importantes modificaciones al régimen sobre promoción y 

defensa de la competencia, introduciendo prácticas prohibidas 

per se (que no existían hasta la fecha) así como un nuevo 

régimen de control previo a las concentraciones económicas. 

Es con motivo de esta nueva regulación que la Comisión de 

Promoción y Defensa de la Competencia (en adelante “la 

Comisión”), difundió el pasado mes de diciembre, una Guía de 

análisis económico de concentraciones preparada por un 

consultor argentino, Economista Diego Petrecolla. 

Recordamos que la Comisión es la autoridad encargada de 

realizar el control previo respecto de actos que, en caso de 

concretarse, implicarán una concentración económica, esto es, 

cualquier negocio jurídico que importe transferencia del control 

de la totalidad o parte de unidades económicas o de empresas 

(ya sea concentraciones verticales, horizontales o de 

conglomerado); debiendo determinar en el marco de un 

proceso administrativo si la concentración tendrá efectos 

positivos desde el punto de vista de la competencia, 

contribuyendo al bienestar de los consumidores actuales o 

futuros -en cuyo caso la operación de concentración será 

autorizada- o, por el contrario, si la concentración tendrá 

efectos adversos, resultando por tanto anticompetitiva, 

correspondiendo en ese caso a la Comisión o bien prohibir la 

concentración o supeditarla al cumplimiento de determinadas 

condiciones.  

Este análisis y control que debe encausar la Comisión 

corresponderá toda vez que el acto de concentración que 

importe la transferencia de control (por ejemplo, a través de 

una fusión, venta de acciones, cuotas o participaciones 

sociales, o adquisición de establecimiento comercial o de la 

totalidad de los activos de una empresa) se realice por quienes 

en conjunto hayan tenido en cualquiera de los últimos tres 

ejercicios una facturación bruta anual en Uruguay igual o 

superior a UI 600.000.000 (a valores actuales U$S 67.482.350). 

Es importante tener en cuenta -para definir la obligatoriedad o 

no de notificar a la Comisión y tener que eventualmente aplicar 

la Guía de la que damos noticia- que el Decreto No. 194/020 

explicita que a efectos del cálculo de dicho monto debe 

contemplarse no sólo la facturación de los participantes 

directos del acto de concentración sino también el de las 

entidades controladas por ellos, de quienes los controlan, y de 
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las entidades bajo el control de quienes también controlan a 

los participantes. 

En cuanto a la Guía, que resultará conveniente tener a la vista 

en caso de que efectivamente corresponda notificar la 

operación a la Comisión, hacemos notar que tiene como 

objetivo presentar los lineamientos generales que se seguirán 

para el análisis de la concentración económica proyectada y la 

determinación, luego del procedimiento administrativo a 

seguir, de si corresponde o no otorgar la autorización al acto 

de concentración. Estos lineamientos, según se explicita en el 

propio documento, serán aplicados en forma “flexible y 

razonable, de acuerdo a los hechos y circunstancias de cada 

concentración económica”. 

Nos parece importante resaltar que la Guía estatuye como 

principio rector que la mayoría de las concentraciones 

económicas no tienen efectos negativos sobre la competencia 

sino que resultan pro-competitivas, debiendo la Comisión 

abocarse a analizar caso a caso, previa determinación del 

mercado relevante, los posibles efectos anticompetitivos de 

las concentraciones, ponderando asimismo aspectos que 

pueden incidir en la cuestión, tales como la competencia 

proveniente de productos importados, las barreras de entrada 

(las que se definen y tipifican), las ganancias de eficiencia que 

no pueden lograrse por otra vía que la concentración, así como 

posibles medidas o remedios propuestos por las partes o 

fijados unilateralmente por la Comisión para restablecer la 

competencia y un largo etcétera que permiten conocer al 

interesado los criterios que analizará la Comisión. 

La Guía reconoce asimismo la posibilidad que tienen las partes 

de estatuir restricciones accesorias en el marco de una 

concentración –por ejemplo, cláusulas de no competencia o de 

no captación de clientes, etc., en cuyo caso, la Comisión 

analizará si las previsiones se encuentran acotadas en su 

alcance a los sujetos involucrados en la operación de 

concentración económica, así como los productos y servicios 

involucrados tanto como la cobertura geográfica de la 

operación. 

En síntesis, la Guía incluye lineamientos y criterios que el 

operador deberá tener en consideración a efectos de preparar 

la solicitud requiriendo la autorización del acto de 

concentración que se proyecte, la que, como dijimos, podrá o 

no serle concedida por la Comisión. 

La Guía es de acceso público y se encuentra disponible en el 

siguiente link: https://www.gub.uy/ministerio-economia-

finanzas/comunicacion/noticias/guia-concentraciones-

economicas). 
___.___ 

 

https://www.gub.uy/ministerio-economia-finanzas/comunicacion/noticias/guia-concentraciones-economicas
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Breves 

• BPS puso a disposición de los titulares de trabajo doméstico un PIN para realizar consultas telefónicas 

personalizadas, por ejemplo, para verificar la situación de pagos, información sobre cobertura médica, 

salarios declarados, entre otros. El PIN se obtiene en el portal del BPS: 

https://serviciosenlinea.bps.gub.uy/ServiciosEnLineaWeb/inicio 

• Por Decreto del Poder Ejecutivo No. 12/021, de fecha 11 de enero de 2021, se dispuso que las 

personas de 65 años o más, comprendidas en el ámbito subjetivo de aplicación del subsidio por 

enfermedad (establecido por el Decreto-Ley No. 14.407), podrán permanecer en aislamiento desde el 

20 de diciembre de 2020 y hasta el 28 de febrero de 2021, teniendo derecho a percibir la prestación 

correspondiente. Quedan excluidos aquellos trabajadores que puedan realizar o realicen las tareas 

habituales desde su domicilio. 

• Por Resolución del MTSS No. 287/020, de fecha 31 de diciembre de 2020, se habilitó a postergar - en 

todo o en parte - el goce de la licencia anual generada por los trabajadores durante el año 2019, hasta el 

mes de diciembre de 2021, en los siguientes sectores de actividad: comercio en general (Grupo 10), 

comercio minorista de la alimentación (Grupo 11), hoteles, restaurantes y bares (Grupo 12), transporte y 

almacenamiento (Grupo 13), servicios culturales de esparcimiento y comunicaciones (Grupo 18), 

entidades gremiales, sociales y deportivas (Grupo 20). Los referidos grupos de actividad son los 

establecidos para los Consejos de Salarios según la clasificación del Decreto No. 326/008, de 7 de julio 

de 2008. 

• El 12 de enero se publicó en el Diario Oficial el Decreto N° 383/020, que sustituye las definiciones de las 

Categorías B1 y B2 para vehículos automotores utilitarios incluidas en el inciso primero del art. 35 del 

Decreto 96/990 – reglamentario del IMESI –. Bajo la nueva redacción se reduce la tara establecida para 

determinar la inclusión en dichas categorías a 1.700 kgs. hasta el 31 de diciembre de 2023 (actualmente 

es 1.850 kgs). En el caso de la categoría B1, quedarán comprendidos los vehículos de tara mayor a 

1.700 kgs y de una sola fila, y en la categoría B2 quedarán comprendidos los vehículos de tara hasta 

1.700 kgs. y de una sola fila. 

 

COVID-19 - Novedades normativas 

A continuación, ponemos a disposición de los lectores de Monitor Semanal, diversos recursos que KPMG 
tiene disponibles en su página web informando de novedades normativas vinculadas al COVID-19. Sin 
perjuicio de ello, nuestros profesionales están a vuestra disposición para atender todas sus dudas o 
requerimientos. 

Recursos: 

• Evolución normativa de la emergencia sanitaria por Coronavirus (COVID-19) 

• El impacto del COVID-19 en el funcionamiento de las oficinas públicas 
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